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اتوترانسفورماتورها
 مشترك ثانویه و اولیه مدار دو هر در پیچی سیم از قسمتی ان در که ترانسفورماتوري•

.میشود نامیده باشد،اتوترانسفورماتور
 مقسم یک به شبیه اتوترانسفورماتور اول نگاه در
صورتیکه در کند می عمل مقاومتی ولتاژ
افزایش توانایی ولتاژمقاومتی مقسم یک
.ندارد را ولتاژ
  است بیشتر تلفات داراي ولتاژ مقسم

.دارد تري پایین ي بازده بنابراین و
  منبع از توان انتقال مقاومتی مقسم در
صورتیکه در است هدایت طریق از بار به
هدایت ازتوان قسمتی اتوترانسفورماتور در
بار به ترانسفورماتوري عمل با باقیمانده و

.یابد می انتقال
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توان انتقال یافتھ از 
طریق میدان مغناطیسی 

در سیم پیچی ثانویھ

�لیھکل توان انتقال داده شده توسط او �
کل توان ورودی = توان انتقالی از طریق عمل ترانسفورماتوری + توان ھدایت یافتھ ازطریق اتصال الکتریکی 

داده شده
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یافته هدایت توان
ورودي توان

� �� � �� ��
انتقالی توان
ورودي توان

� � �� � ��
.است دورهادي تعداد با است متناسب هادي طول
 عمقط باید باشد بالاتر جریان چه هر.آن از عبوري جریان با است متناسب هادي مقطع سطح
.گردد انتخاب هم بزرگتر

ثانویه هادي وزن � � اولیھ� ھادی وزن � � �
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ها هادي کل وزن � � � � � � � �

�� �� ��
اتوتراسفورماتور در ها هادي کل وزن � � � �� � �

معمولی  پیچی سیم دو انسفورماتورتر یک در کل وزن � � � � � �
اتوترانسفورماتور در هادي وزن
معمولی ترانسفورماتور هادي وزن

� � �� � � ��

� �� � � �
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درصد صرفه جویی هادي  

v 1بهترین صرفه جویی در وزن هادي مورد استفاده زمانی خواهد بود که این نسبت به 
.نزدیکتر باشد

:مزایا
ول هسته هادي کمتر در اتوترانسفورماتور یعنی ابعاد پنجره کوچکتر،مواد عایق کاري کم تر و ط

.نیز کاهش می یاد
کاهش در هادي مورد استفاده موجب کاهش تلفات اهمی می گردد در نتیجه راندمان افزایش 

.می یابد
.همچنین شار پراکندگی کم تر و لذا امپدانس نشتی کاهش می یابد

:معایب
.دبه علت اتصال الکتریکی در اتوترانسفورماتور،ملاحظات ایمنی شدید تري را می طلب

.هر چه ضریب کوچک تر باشد،مزایاي اقتصادي کمتر می گردد
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ترانسفورماتور اتو معادل مدار
��:با است برابر اتوترانسفورماتور یک ولتاژ تبدیل نسبت
�:با است برابر ثانویه به اولیه پیچی سیم دور تعداد اما ���� � � �� � � � � � � � ��

�
� �� �� ��� � � ��� �� � �
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 و باري بی آزمایشهاي با .است مفروض                                          ترانسفورماتور یک : مثال•
.است آمده بدستوات 617 و 186 ترتیب به ترانس این مسی و آهنی تلفات مقدار کوتاه اتصال

(a نمائید محاسبه 0/8 قدرت ضریب با کامل بار در را ترانس این راندمان.
(b لوبمط دهیم می قرار استفاده مورد اتوترانس بصورت شکل مطابق را مذکور ترانسفورماتور چنانچه  

: است
  ضعیف فشار و فشارقوي طرف ولتاژهاي .1             
.استحصال قابل آمپر کیلوولت.2             
./8 قدرت ضریب و کامل بار در اتوترانس راندمان.3             
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فاز تک ترانسفورماتورهاي کردن موازي عملکرد
 هنگامی که قرار باشد توان مورد نیاز یک بار در برخی مناطق شهري تامین گردد به جاي
ی استفاده از یک واحد ترانسفورماتور با ظرفیت نامی بزرگتر از چند واحد با توان هاي نام

.کوچکتر استفاده می گردد
مزایاي این کار

افزایش قابلیت اطمینان سیستم.  1
هنگام بروز خطا در یکی از واحد ها،می توان با خروج این واحد از واحد هاي دیگري همچنان 

.البته با توان کل کمتر.بهره گرفت
زیمم کار ترانسفورماتورها می توانند در توان نامی یا ضریب بارگیري متناسب با راندمان ماک.  2

.کنند
ر و استفاده از چند واحد کوچک براي ساخت توان نامی بزرگ، نیازمند سیستم کوچک ت. 3

.ارزان تر خواهد بود
.همیشه هزینه چند واحد کوچکتر از هزینه یک واحد بزرگتر بیشتر است: اما 

.هد بوددر هر صورت با افزایش روند مصرف،نیاز به  ورود واحد هاي ترانسفورماتوري بیشتري خوا
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ها ترانسفورماتور کردن موازي شرایط
 برابر،خروجی ورودي ولتاژ به اتصال یاشند؛با یکسان تبدیل نسبت داراي باید ترانسفورماتورها•

.گردد برابر نیز آنها
 ترانسفورماتورها نامی KVA با متناسب معکوس طور به بایستی معادل نشتی امپدانس•

.باشد برابر باهم ترانسفورماتورها شده پریونیت نشتی عبارتی،امپدانس به.باشد
 یکسان ترانسفورماتورها تمامی براي ����یعنی معادل مقاومت به معادل نشتی رکتانس نسبت•

.باشد
.شود انجام صحیح بطور بودنشان منفی و مثبت حسب بر یکدیگر به ها ترمینال اتصال•

v ها ثانویه ولتاژ دو مجموع متر ولت اگر
.است اشتباه اتصال دهنده دهد،نشان نمایش را 
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باري بی حالت در ها ترانسفورماتور موازي اتصال

:در صورت تساوي ولتاژ هاي ثانویه
                             � �

ه اگر امپدانس هاي معادل ارجاع شده به ثانوی
.  باشد �� و ��ترانسفورماتور
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بارداري حالت
 باهم ثانویه باري بی ولتاژهاي � و �باشند، برابر ولتاژ نسبت داراي ترانسفورماتورها وقتی
.برابرند
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.درضریب توان بهتري نسبت به ترانسفورماتور     کار می کند a ترانسفورماتورb
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SIV = ولتاژآمپرخروجی

.ولت آمپري که ترانسفورماتورها در آن کار می کنند
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توان ظاهري خروجی از مجموع تک تک 
توان هاي ظاهري دو ترانسفورماتور کمتر 

.است
به .د ترانسفورماتور با زاویه امپدانس نشتی بزرگتر در ضریب توان پایین تري کار می کن

.نسبت ترانسفورماتور با زویه امپدانس نشتی کوچکتر
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.متناسب با امپدانس ظاهري نشتی اش خواهد بود
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VD

تک تک KVAخروجی برابر مجموع KVAاما .ترانسفورماتورها با هم متفاوت استKVAسهم 
.ترانسفورماتورها خواهد بود

نامی نابرابرند می توانند موازي شوند به شرط آنکه  KVAترانسهایی که داراي :شرط نتیجه
.نامی مربوطه شان باشدKVAامپدانس ظاهري نشتی آنها بطور معکوس متناسب با 
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نسبت هاي ولتاژنابرابر
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جریان گردشی برابرنیست
.هاتقسیم بر امپدانس مدارمحلی استemfتفاضل 
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سھ ترانس موازی با نسبت ھای برابر
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فاز سه ترانسفورماتور
 ي  زاویه رد مکانی موقعیت در پیچ سیم سه این که داریم پیچ سیم سه سنکرون ژنراتورهاي در

.اند شده پخش یکدیگر به نسبت درجه 120
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فاز سه ترانسفورماتور
 بعلت این و یگیردم صورت فاز سه سیستم طریق از استثنا بلا الکتریکی انرژي تولید،انتقال،توزیع

.است فاز تک سیستم به نسبت ان فراوان مزایاي
 سه باشد،از می فاز سه شبکه در استفاده براي مناسب که فاز سه ترانسفورماتور یک

.شود می ساخته فاز سه ترانسفورماتور واحد یک صورت به یا و فاز تک ترانسفورماتور

ترانسفورماتور سه فاز یک پارچه پارچه شماتیک نرانسفورماتور سه فاز یک
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 متشکل از سه ترانس تک فازترانسفورماتور سه فاز
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)  (ستاره وY) (مثلث : دارد وجود حالت ترین ساده در اتصال نوع دو•
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)ستاره اتصال )
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(Δ) مثلث اتصال
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-Y)مثلث-ستاره اتصال )

.رود می کار به ضعیف یا متوسط فشار به قوي فشار از ولتاژ اوردن پایین براي معمولا اتصال این
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)ستاره-مثلث اتصال -Y)

 می ستفادا قوي فشار خطوط ابتداي در قوي فشار سطح به ولتاژ بردن بالا براي اتصال نوع این•
.شود
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(Y-Y)ستاره-ستاره اتصال
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)مثلث-مثلث اتصال )
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چنجر تپ
 نصب با وانت می را کننده مصرف هاي ترمینال بین ولتاژ نتیجه در و ترانسفورماتور خروجی ولتاژ
.کرد کنترل ثانویه یا اولیه روي بر پنجر تپ کردن
 تپ کند عمل مدار از خارج در ترانسفورماتور با که باشد شده طراحی طوري پنجر تپ اگر

 مدار در ترانسفورماتور با که باشد شده طراحی طوري اگر و شود می نامیده باري بی چنجر
.شود می خوانده بار زیر چنجر تپ کند عمل
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چنجر تپ

:باري بی چنجر تپ
 کنتاکت 6 داراي چنجر تپ این.رود می بکار ولتاژ فصلی تغییرات براي چنجر تپ نوع این از

.اند شده گذاري علامت 6 تا 1 از که است
: R چرخنده بازوي گرفتن قرار با شود،آنگاه داده اتصال تغیر %2.5 فواصل در پیچی سیم اگر
.است مدار در پیچی سیم تمامی ؛ 2 و 1 هاي کنتاکت در )١
.است مدار در پیچی سیم %97/5 ؛ 3 و 2 هاي کنتاکت در)٢
.است مدار در پیچی سیم %95  ؛ 4 و 3 هاي کنتاکت در)٣
.است مدار در پیچی سیم %92/5 ؛ 5 و 4 هاي کنتاکت در)۴
.است مدار در پیچی سیم %90 ؛ 6 و 5 هاي کنتاکت در)۵
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 ساعت عقربه جهت در R بازوي چرخش از و کند می تثبیت را موقعیت آخرین ، S ي نگهدارنده
.کند می جلوگیري

 در.بگیرد قرار 6 و 1 هاي کنتاکت با تماس در R بازوي است ممکن S وجود عدم صورت در
 نقطه از حالت این و شد خواهد خارج مدار از پیچی سیم قسمت ترین پایین تنها حالتی چنین
.است نامطلوب مکانیکی هاي تنش نظر

  جدا غذیهت منبع از ترانسفورماتور که شود انجام باید هنگامی تنها اتصال تغییر عمل
.باشد شده
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:بار تحت پنجر تپ
 واندت می خروجی ولتاژ .رود می بکار ولتاژ مدت کوتاه یا روزانه تغییر براي چنجر تپ این

.شود تنظیم چنجر تپ توسط تغذیه منبع از شدن قطع بدون
بار؛ تحت چنجر تپ عمل زیر در
 به یخطرناک الکتریکی قوس اینصورت غیر در شود باز اتصال نباید اصلی مدار.١

.پیوست خواهد وقوع
.شوند کوتاه اتصال نباید دار تپ پیچی سیم هاي قسمت از کدام هیچ.٢
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 کلید بودن بسته و 5و4و3و2 هاي کلید بودن باز با باشد، می بسته عادي کار شرایط در S کلید
.بود خواهد مدار در پیچی سیم تمامی 1
 براي.دهند می عبور مخالف هاي جهت در را کل جریان نصف کدام هر راکتور نیمه دو اینجا در
:شود انجام باید زیر عملیات ترتیب به 2 به 1 ي شماره تپ تغیر
 این در و شود می جاري راکتور بالایی نیمه مسیر از جریان تمامی اکنون ، باز S کلید)١

.است بیشتر ولتاژ افت حالت
.است متصل راکتور سر دو به 2و 1 هاي تپ بین پیچی سیم ، بسته 2 کلید)٢
 در و شود می جاري راکتور پایینی نیمه مسیر از جریان تمامی حالت این در ، باز 1 کلید)٣

.است بیشتر ولتاژ افت مقدار نتیجه

 نسبت به کل جریان ، بسته S کلید )4
 یپایین و بالایی هاي نیمه بین مساوي
.یابد می جریان راکتور
 ترتیب 3 به 2 حالت از تپ تغیر براي

.شود می تکرار فوق عملیات


